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令和５年第１３回五所川原市農業委員会総会議事録

１ 開催日時 令和５年１２月１２日（火） 午後３時

２ 開催場所 五所川原市役所 ２階会議室２ＢＣ

３ 出席委員 ２０名

会 長

２０番 森 義博

会長職務代理者

１９番 小山内 清人

委 員

１番 金谷 広大 ２番 乘田 栄一

３番 外崎 高逸 ４番 石岡 雅樹

５番 小林 達英 ６番 秋谷 諭

７番 佐藤 善一 ８番 石岡 清一

９番 一戸 孝志 １０番 工藤 昇

１１番 佐藤 敬道 １２番 阿部 喜代志

１３番 小笠原 進 １４番 相馬 孝雄

１５番 栁原 一夫 １６番 白戸 裕丈

１７番 中谷 徳善 １８番 小野 列子

４ 次 第

（１）開 会

（２）会長挨拶

（３）議長選出

（４）議事録署名者の指名及び書記任命

（５）業務報告
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（６）議 事

議案第５７号 農地法第３条第１項の規定に基づく農業委員会の許可について

議案第５８号 農地法第５条第１項の規定に基づく農地転用許可に係る意見につ

いて

議案第５９号 農用地利用集積計画の決定について

議案第６０号 農用地利用集積等促進計画作成の要請について

議案第６１号 地目変更登記に係る照会に対する調査結果について

議案第６２号 農業振興地域整備計画の変更に係る意見について

議案第６３号 不動産取得税の徴収猶予に関する証明（農業経営）について

報告第２０号 農地法第１８条第６号の規定による通知書の受理について

５ その他

６ 閉 会

７ 参 与

農業員会事務局

局長 一戸 武二

次長 西村 実洋

農地係長 松本 裕也

農政係長 工藤 知徳

農業委員会金木支所

支所長 秋村 正紀

農業委員会市浦支所

支所長 佐藤 勝秀

農林政策課

主 事 太田 樹
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（開会時刻 午後３時）

司 会 ただ今から令和５年第１３回総会を開会いたします。

はじめに、森会長よりご挨拶をお願いします。

会 長 （あいさつ）

司 会 次に、議長選出ですが、総会規則により、森会長に議長をお

願いします。

森会長、よろしくお願いします。

会 長 （議長席へ）

議 長 それでは、暫時の間議長を務めますので、議事進行につき

まして、ご協力をお願い致します。

本委員会の在籍委員数は２０名であります。本日の出席委

員数は２０名であり、定足数に達しており、会議が成立いた

しました。

次第４「議事録署名者の指名及び書記の任命」を行います。

五所川原市農業委員会会議規則第２６条に規定する署名者

の指名ですが、私から指名させていただくことに、ご異議ご

ざいませんか。

委 員 （異議なしの声あり）

議 長 異議なしの声がございましたので、それでは私から指名させ

ていただきます。

議事録署名者には、１７番 中谷 徳善(のりよし)委員、

１８番 小野 列子 委員のご両名を指名いたします。

また、書記には工藤農政係長を任命いたします。

議 長 なお、参与として、一戸事務局長、西村次長、松本農地係

長、秋村金木支所長、佐藤市浦支所長、農林政策課 太田主

事にお願いいたします。
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次に、次第５業務報告を参与から報告していただきます。

参 与 （報告）

令和５年１１月２８日午前９時３０分から、市役所２階会

議室においてあっせん委員会を行い、奈良正進委員と事務局

であっせんにあたりました。３条有償移転事業５件を適正に

処理したことを報告いたします。

令和５年１１月１４日午前９時３０分から、木村真也推進

委員、髙橋克也推進委員、奈良正推進委員で五所川原北地区

の法務局照会１件。

令和５年１２月６日午前９時から、佐藤善一（よしいち）

委員、小野列子委員で五所川原北地区の５条転用１件。

同日、午前１０時から、高橋誉一推進委員、福士浩樹推進

委員で五所川原北地区の５条転用１件の現地調査を行いま

した。

議 長 ご報告ありがとうございます。

それでは、本日の議案に入らせていただきます。

議案第５７号「農地法第３条第１項の規定に基づく農業

委員会の許可について」を議題といたします。

参与より説明をお願いします。

参 与 １ページをご覧ください。

議案第５７号「農地法第３条第１項の規定に基づく農業委

員会の許可について」であります。

農地法施行令第１条の規定により、別紙のとおり許可申請

書の提出があったので審議を求めるものであります。

申請件数は、有償所有権移転１２件、無償所有権移転３件

です。２ページをご覧ください。

１番 大字高瀬字一本柳、田２筆 、合計 12,223 ㎡

譲渡人、譲受人は記載のとおりです。
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農業委員会あっせん総額 2,640,000 円の有償移転です。

２番 大字姥萢字菖蒲、田３筆 、合計 4,057 ㎡

譲渡人、譲受人は記載のとおりです。

農業委員会あっせん総額 1,000,000 円の有償移転です。

３番 大字金山字梅ケ枝ほか、田１筆、畑１筆、合計 11,146 ㎡

譲渡人、譲受人は記載のとおりです。

農業委員会あっせん総額 2,240,200 円の有償移転です。

４番 大字川山字甘木、田２筆、合計 10,914 ㎡

譲渡人、譲受人は記載のとおりです。

農業委員会あっせん総額 970,000 円の有償移転です。

５番 金木町喜良市富田、田２筆 、合計 5,392 ㎡

譲渡人、譲受人は記載のとおりです。

農業委員会あっせん総額 150,000 円の有償移転です。

６番 大字米田字八重田、田３筆 、合計 9,864 ㎡

譲渡人、譲受人は記載のとおりです。

総額 2,959,200 円の有償移転です。

７番 大字広田字下り松、田３筆 、畑１筆、合計 4,267 ㎡

譲渡人、譲受人は記載のとおりです。

総額 700,000 円の有償移転です。

８番 大字飯詰字影日沢、畑１筆 、4,058 ㎡

譲渡人、譲受人は記載のとおりです。

総額 100,000 円の有償移転です。

９番 大字広田字足代、畑２筆 、合計 1,788 ㎡

譲渡人、譲受人は記載のとおりです。
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総額 30,000 円の有償移転です。

１０番 字下平井町、畑１筆 、102 ㎡

譲渡人、譲受人は記載のとおりです。

総額 10,000 円の有償移転です。

１１番 大字一野坪字馬繋、田１５筆 、合計 31,079 ㎡

譲渡人、譲受人は記載のとおりです。

贈与による無償移転です。

１２番 大字梅田字福浦、畑１筆 、1,057 ㎡

譲渡人、譲受人は記載のとおりです。

贈与による無償移転です。

１３番 金木町中柏木不動野、畑１筆 、5,103 ㎡

譲渡人、譲受人は記載のとおりです。

総額 100,000 円の有償移転です。

１４番 金木町嘉瀬駒留、田１筆 、3,844 ㎡

譲渡人、譲受人は記載のとおりです。

総額 768,800 円の有償移転です。

１５番 相内、田２筆 、合計 20,131 ㎡

譲渡人、譲受人は記載のとおりです。

贈与による無償移転です。

以上、皆様のお手元にお配りしています調査書のとおり、

農地法第３条第２項の不許可要件に該当せず全て許可相当で

あると判断されます。

議 長 議案第５７号についての説明が終わりました。

はじめに、所有権移転１５番以外について審議いたします。
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ご質問のある方はお願いいたします。

委 員 （な し）

議 長 ご質問がないようですので、所有権移転１５番以外につい

て原案のとおり許可することにご異議ございませんか。

委 員 （異議なしの声あり）

議 長 ご異議がないようですので、所有権移転１５番以外につい

て原案のとおり許可いたします。

つづきまして、所有権移転１５番について審議いたします。

「農業委員会等の法律第３１条の規定による議事参与の制限」

となりますので、１４番、相馬委員は退席をお願いいたします。

相馬委員 （退 席）

議 長 ご質問がある方はお願いいたします。

委 員 （な し）

議 長 ご質問がないようですので、所有権移転１５番について原

案のとおり決定することにご異議ございませんか。

委 員 （異議なしの声あり）

議 長 ご異議がないようですので、所有権移転１５番について

原案のとおり決定いたします。

１４番 相馬委員の入室を許可いたします。

相馬委員 （入 室）
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議 長 つづきまして、議案第５８号「農地法第５条第１項の規

定に基づく農地転用許可に係る意見について」を議題とい

たします。

参与より説明をお願いします。

参 与 ９ページをご覧ください。

議案第５８号「農地法第５条第１項の規定に基づく農地転

用許可に係る意見について」であります。

農地法施行令第１０条第１項の規定により、別紙のとおり

許可申請書の提出があったので、県知事に送付するため意見

を求めるものであります。

申請件数は、所有権移転１件、賃借権設定１件です。

１０ページをご覧ください。

１番 大字唐笠柳字藤巻、田１筆、１２２㎡

譲渡人、譲受人は記載のとおりです。

転用目的は共同住宅の建築です。

申請地は、五所川原市役所から東へ約１．３km に位置し、

住宅の用若しくは事業の用に供する施設が連坦しているこ

とから、第３種農地と判断されます。

申請地は、アパートを建設する場所の一部であるため、今

回の申請に至りましたが、既に建設工事を着工しているとの

ことで、現地確認したところ、アパートの基礎工事まで完了

していました。申請人に対し、直ちに工事を停止するよう指

導したところ、深く反省しており、始末書の提出がありまし

た。

建設予定地の北側は県道に面しており、南側は水路、東側、

西側は宅地に囲まれていることから、土砂流出の影響はござ

いません。

土地利用については、計画図より申請地を有効に利用でき

るものと判断され、資力・信用についても問題なく、遅滞な
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く事業に供するものと思われ、転用にあたり許可相当である

と判断されます。

２番 大字毘沙門字中熊石、畑１筆、１，０９８㎡

貸付人、借受人は記載のとおりです。

転用目的は仮設事務所設置及び駐車場です。

申請地は、五所川原市役所から北東へ約 4.6km に位置し、

良好な営農条件を備えている農地で、おおむね 10ha 以上の

規模の一団の農地の区域内にある農地であることから第 1

種農地と判断されます。

借受法人は建設業を営んでおり、当該農地の隣接地に建

物建設工事を請負い、工事用仮設用地として使用するため、

今回の申請に至りました。申請地の西側は宅地、東側は道

路、北側は水路、南側に畑が面しているが土嚢積により雨

水等の流出を防ぐため、農地への影響はないものと考えら

れます。土地利用については、計画図より申請地を有効に

利用できるものと判断され、資力・信用についても問題な

く、遅滞なく事業に供するものと思われ、転用にあたり許

可相当であると判断されます。

申請地の位置については、１１ページを御覧下さい。

議 長 議案第５８号についての説明が終わりました。

ご質問のある方はお願いいたします。

委 員 （な し）

議 長 ご質問がないようですので、原案のとおり可決することに

ご異議ございませんか。

委 員 （異議なしの声あり）

議 長 ご異議がないようですので、議案第５８号について原案の
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とおり可決し、許可相当の意見を付して、県知事に送付する

ことに決定いたします。

つづきまして議案第５９号「農用地利用集積計画の決定に

ついて」を議題といたします。

参与より説明をお願いします。

参 与 １２ページをご覧ください。

議案第５９号、「農用地利用集積計画の決定について」であ

ります。

農業経営基盤強化促進法等の一部を改正する法律附則第５

条第１項の規定により、農用地利用集積計画を定めることに

ついて、農業委員会の決定を求めるものであります。

件数は、利用権設定５６件、所有権移転１件です。

１３ページ、番号１番から３８ページ５６番までの利用権

設定５６件については、皆様のお手元にお配りしています調

査書のとおり、各要件を満たしております。

３９ぺージの所有権移転１件につきましては、あっせん委

員会による「あおもり農業支援センター」農地中間管理事業

によるものです。

議 長 議案第５９号についての説明が終わりました。

閲覧時間を５分とりますので、閲覧をお願いいたします。

委 員 （５分間閲覧）

議 長 それでは時間となりましたので、はじめに、利用権設定

１番及び２番以外について審議いたします。

ご質問のある方はお願いいたします。

金谷委員 はい。

議 長 １番金谷委員どうぞ。
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金谷委員 ５５番と５６番の賃借料について、来年からつがるロマ

ンの取扱いが無くなるので、変更が必要ではないですか。

議 長 暫時休憩といたします。

（休 憩）

議 長 休憩を終わります。回答を参与からお願いします。

参 与 （回 答）

金谷委員からご指摘のあった通りで、この件につきまし

ては検討が必要であるため、案件より削除したいと考えて

おります。

議 長 それでは、５５番、５６番につきましては案件より削除し、

原案のとおり決定することにご異議ございませんか。

委 員 （異議なしの声あり）

議 長 ご異議がないようですので、利用権設定１番及び２番以

外について原案のとおり決定いたします。

つづきまして、利用権設定１番について審議いたしま

す。「農業委員会等の法律第３１条の規定による議事参与

の制限」となりますので、２番 乗田委員には退席をお

願いいたします。

乗田委員 （退 席）

議 長 ご質問がある方はお願いいたします。

委 員 （な し）
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議 長 ご質問がないようですので、利用権設定１番について原

案のとおり決定することにご異議ございませんか。

委 員 （異議なしの声あり）

議 長 ご異議がないようですので、利用権設定１番について原

案のとおり決定いたします。

乗田委員の入室を許可いたします。

乗田委員 （入 室）

議 長 つづきまして、利用権設定２番について審議いたします。

「農業委員会等の法律第３１条の規定による議事参与の

制限」となりますので、６番 秋谷委員には退席をお願い

いたします。

秋谷委員 （退 席）

議 長 ご質問がある方はお願いいたします。

委 員 （な し）

議 長 ご質問がないようですので、利用権設定２番について原

案のとおり決定することにご異議ございませんか。

委 員 （異議なしの声あり）

議 長 ご異議がないようですので、利用権設定２番について原

案のとおり決定いたします。

６番 秋谷委員の入室を許可いたします。

秋谷委員 （入 室）
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議 長 つづきまして、議案第６０号「農用地利用集積等促進計

画作成の要請について」を議題とします。

参与から説明をお願いします。

参 与 ４０ページをご覧ください。

議案第６０号「農用地利用集積等促進計画作成の要請に

ついて」であります。

農地中間管理事業の促進に関する法律第１８条第１１

項の規定により、農地中間管理機構に対し、農用地利用集

積等促進計画の作成を要請することについて、農業委員会

の決定を求めるものであります。件数は７件です。

別紙Ａ３サイズの用紙をご覧下さい。

１番 利用権の設定を受ける者、設定する者は記載のとおりです。

利用権を設定する農用地は大字持子沢字隠川、畑１筆、期間

は８年。借り賃は総額 10,000 円です。受け手の決定理由は、

借受希望者のうち経営地に最も近接です。

２番 利用権の設定を受ける者、設定する者は記載のとおりです。

利用権を設定する農用地は大字原子字山元ほか、田１３筆、

期間は３年の使用貸借です。受け手の決定理由は、借受希望

者のうち経営地に最も近接です。

３番 利用権の設定を受ける者、設定する者は記載のとおりです。

利用権を設定する農用地は金木町芦野、畑５筆、期間は３年。

借り賃は 10a あたり 10,000 円です。受け手の決定理由は、

借受希望者のうち経営地に最も近接です。

４番 利用権の設定を受ける者、設定する者は記載のとおりです。

利用権を設定する農用地は金木町川倉七夕野、畑１筆、期間

は５年の使用貸借です。受け手の決定理由は、借受希望者の

うち経営地に最も近接です。
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５番 利用権の設定を受ける者、設定する者は記載のとおりです。

利用権を設定する農用地は金木町神原小泉、田１筆、期間は

５年。借り賃は 10a あたり 25,000 円です。受け手の決定理

由は、借受希望者のうち経営地に最も近接です。

６番 利用権の設定を受ける者、設定する者は記載のとおりです。

利用権を設定する農用地は金木町神原小泉、田３筆、期間は

５年の使用貸借です。受け手の決定理由は、借受希望者のう

ち経営地に最も近接です。

７番 利用権の設定を受ける者、設定する者は記載のとおりです。

利用権を設定する農用地は大字藻川字川袋ほか、田９筆、期

間は３年。借り賃は 10a あたり 10,000 円です。受け手の決

定理由は、借受希望者のうち経営地に最も近接です。

以上、促進計画案の利用権を設定する農地は、あおもり

農業支援センターが借受けた農地の転貸となります。

受け手の選定については、中間管理事業の推進に関する

法律に基づき、受け手の経営地と貸付け地が隣接している、

又は貸付け地を作業受託していた等のルールにより市農林

政策課が選定しています。

議 長 議案第６０号についての説明が終わりました。

ご質問のある方はお願いいたします。

委 員 （質 問）

参 与 （回 答）

議 長 他にございませんか。

委 員 （な し）
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議 長 ご質問がないようですので、原案のとおり決定することに

ご異議ございませんか。

委 員 （異議なしの声あり）

議 長 ご異議がないようですので、議案第６０号について原案の

とおり承認いたします。

つづきまして、議案第６１号「地目変更登記に係る照会に

対する調査結果について」を議題といたします。

参与より説明をお願いします。

参 与 ４１ページをご覧下さい。

議案第６１号「地目変更登記に係る照会に対する調査結

果について」であります。

青森地方法務局五所川原支局登記官より標記照会があ

りました。件数は１件です。

１番 農地の所在は、大字長橋字藤島、田１筆、土地の所有

者は記載のとおりです。変更後の地目は宅地です。

調査の結果、非農地であると判断され、事務局長名で

回答したので承認を求めるものであります。

議 長 議案第６１号についての説明が終わりました。

ご質問のある方はお願いいたします。

委 員 （質 問）

参 与 （回 答）

議 長 他にございませんか。

委 員 （な し）

議 長 ご質問がないようですので、議案第６１号について承認
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することにご異議ございませんか。

委 員 （異議なし）

議 長 ご異議がないようですので、議案第６１号について原案

のとおり承認いたします。

つづきまして、議案第６２号「農業振興地域整備計画

の変更に係る意見について」、を議題といたします。

参与より説明をお願いします。

参 与 ４２ページをご覧下さい。

議案第６２号「農業振興地域整備計画の変更に係る意

見について」であります。

農業振興地域の整備に関する法律施行規則第３条の２

の規定により五所川原市長から別紙のとおり依頼があっ

たので意見を求めるものであります。

農用地区域からの除外２件です。

４３ページをご覧下さい。

整理番号令和５年２番、変更の区分は除外、変更する

農地の所在は大字石岡字藤巻、変更面積は１，５４１㎡、

現況地目、台帳地目ともに田です。変更する理由は貸店

舗及び普通住宅建築、申し出者は記載のとおりです。

申請地は、水道管、ガス管が埋設されてる道路に面し

ている農地で、市街地の区域内又は市街地化の傾向が著

しい区域にある農地で、住宅の用若しくは事業の用に供

する施設が連坦していることから、第３種農地と判断さ

れます。

事業目的は、貸店舗及び普通住宅の建築で、計画図よ

り申請地を有効に利用できるものと判断され、資力・信

用についても問題なく、遅滞なく事業に供するものと判

断されます。
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整理番号令和５年３番、変更の区分は除外、変更する

農地の所在は大字羽野木沢字実吉、変更面積は３３０．

１５㎡、現況地目、台帳地目ともに畑です。変更する理

由は一般個人住宅建築です。申し出者は記載のとおりで

す。

申請地は、五所川原市役所から南東へ約８．６ｋｍに

位置し、良好な営農条件を備えてる農地で、１０ｈａ以

上の規模の一団の農地区域にあり第１種農地と判断され

ます。

事業目的は、一般個人住宅建築で、土地利用計画から

建築規模の目安となる５００㎡以内であり、また計画図

より申請地を有効に利用できるものと判断され、資力・

信用についても問題なく、遅滞なく事業に供するものと

判断されます。

以上のことから、農振除外及び農地転用が可能な案件

であり、許可相当であると判断されます。

計画変更箇所位置図は、４４ページをご覧下さい。

議 長 議案第６２号についての説明が終わりました。

ご質問のある方はお願いいたします。

委 員 （質 問）

参 与 （回 答）

議 長 他にございませんか。

委 員 （な し）

議 長 ご異議がないようですので、議案第６２号について原案

のとおり承認することにご異議ございませんか。

委 員 （異議なし）
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議 長 ご異議がないようですので、議案第６２号について原案

のとおり決定し、許可相当の意見を付して、市長に送付す

ることに決定いたします。

つづきまして、議案第６３号「不動産取得税の徴収猶

予に関する証明（農業経営）について」を、議題といた

します。

参与より説明をお願いします

参 与 ４５ページをご覧下さい。

議案第６３号「不動産取得税の徴収猶予に関する証明

（農業経営）について」であります。

不動産取得税徴収猶予の適用を受けている下記の受贈

者は、地方税法附則第１２条第１項の規定の適用を受け

る農地等に係わる農業経営を引き続き行っていることの

承認を求めるものであります。

４６ページの１６件について、特例の適用を受けよう

とする農地で農業経営を継続していることから、不動産

取得税の徴収猶予を引き続き受けれる者と判断されます。

議 長 議案第６３号についての説明が終わりました。

はじめに、６番以外について審議いたします。

ご質問のある方はお願いいたします。

委 員 （質 問）

参 与 （回 答）

議 長 他にございませんか。

委 員 （な し）

議 長 ご質問がないようですので、６番以外について原案のと

おり承認することにご異議ございませんか。
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委 員 （異議なしの声あり）

議 長 ご異議がないようですので、６番以外について原案のと

おり承認いたします。

つづきまして、６番について審議いたします。 「農業委

員会等の法律第３１条の規定による議事参与の制限」となり

ますので、１５番、栁原委員は退席をお願いいたします。

栁原委員 （退 席）

議 長 ご質問がある方はお願いいたします。

委 員 （な し）

議 長 ご質問がないようですので、６番について原案のとおり承

認することにご異議ございませんか。

委 員 （異議なしの声あり）

議 長 ご異議がないようですので、６番について原案のとおり

承認いたします。

１５番 栁原委員の入室を許可いたします。

栁原委員 （入 室）

議 長 以上、議案第５７号から議案第６３号まで全ての審議が

終了いたしました。

報告につきましては、後ほどお目通しをお願いいたし

ます。

事務局から何か報告等ございませんか。

事務局 （報 告）
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議 長 その他に何かございませんか。

以上をもちまして、本日の会議を全て終了いたします。

慎重なご審議ありがとうございました。


